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Brugsanvisning for f.f. JET - VR 
 
1) ANVENDELSE: 
 Anlægget må  k u n  anvendes til komprimering af atmosfærisk luft. 
 Bemærk:  Såfremt der stilles krav til luftkvaliteten (f.eks. åndemiddelluft), skal der  
  tilsluttes efterbehandlingsudstyr. Kontakt venligst RENO-FF AS. 
 
2) OPSTILLING: 
 For at opnå max. køling (dog altid frostfrit), må der være god ventilation i 
 kompressorrummet. Max. omgivelsestemperatur 300 C. Bygningsreglementet samt  
 de Brandtekniske Forskrifter skal overholdes. 
 
 Motoren skal tilkobles el-nettet over eksternt motorværn. 
 
 Kompressorens omdrejningsretning  -  se pil. 
 
 PÅFYLD OLIE til midten af oliestandsglasset  f ø r  start ! 
 Anbefalet smøreolie:  Kompressorolie ISO 68. (Se smøreolietabel INF-479). 
 
 ADVARSEL: Høj temperatur på udligningsbeholder, topstykke og cylinder !! 
 
3) VEDLIGEHOLDELSE: 
 Olieniveau: Oliestanden skal altid være synlig i oliestandsglasset. Max. niveau er til 
 midten af glasset. (Over max. niveau medfører øget olieforbrug). 
 
 Topstykke og ventilplade afmonteres og renses for indvendige koksdannelser for 
 hver 1000 t. (Min. én gang årligt).  
 Nye ventiler og toppakningssæt monteres (se INF-664). 

 
Serviceintervaller 

 
ugentlig 

 
300 t 

 
1000 t 

 
4000 t 

Check oliestand X    

Olieskift      *)    X   
Ventilskift   X  
Indsugningsfilter   **)   X  
Hovedeftersyn    X 

 
 *) Olien skal i indkøringsperioden skiftes efter de første 30 timer. Derefter skiftes  
  olien for  h v e r   300 driftstimer (Min. én gang årligt). 
  Hvis olien, efter indkøringsperioden,  i k k e  skiftes for hver 300 timers  
  drift, bortfalder RENO-FF AS garanti. 
 
 **) Hvis kompressoren er placeret i støvede omgivelser skal luftfilteret efterses  
  jævnligt, renses eller udskiftes. Skumgummifilter kan renses med sulfovand -  
  skyl efter i rent vand. 
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4) RESERVEDELE: 
 Opgiv  a l t i d  kompressor type, nr. og årstal (se typeskilt på ventilatordæksel). 
 NB!  Reservedelsliste tilsendes på forlangende. 
 
5) LYDNIVEAU: 
 60 dB(A) målt i 1 m afstand. 
 
6) SIKKERHED: 
 Før ethvert indgreb i kompressoren  s k a l  strømmen være afbrudt ved hovedafbryder. 
 
 Før transport eller inden skrotning af kompressoren  s k a l  olien være aftappet. 
 Ved skrotning  s k a l  olie og kompressor bortskaffes på lovlig vis. 
 
 
 
 
Instruction manual for f.f. JET - VR 
 
1) APPLICATION: 

The plant must o n l y be used for compressing of atmospheric air. 
Note!  If demands for the quality of the air are made ( f. inst. breathing air),   

  additional equipment must be connected. Please contact RENO-FF AS.  
 
2) PLACING: 
  In order to achieve maximum cooling the compressor room must be ventilated. 
 (However always frost-proof) Max. ambient temperature 300 C. (860 F). 

Local regulations for noise, buildings, and environment to be taken into 
 consideration.  

 
The motor must be connected to the electric networks via external motor 

 protection.       
          
 Direction of rotation of the compressor - see arrow. 
 

FILL UP OIL to the middle of the oil inspection window b e f o r e  start! 
 

Recommended lubrication oil: Compressor oil ISO 68. (See table of lubrication oil 
 INF-479). 

 
Warning:  High temperature on the pulsation vessel, cylinderhead  
 and cylinder ! ! 

 
3) MAINTENANCE: 

Oil level: The oil level must always be visible in the oil inspection window. Maximum 
 level is to the middle of the window. (Oil level above the maximum level will cause 
 excessive oil consumption). 
 

Cylinder head and valve plate must be dismounted every 1000 hours and internal 
 formations of coke are removed. (Minimum once a year).  

New valves and cylinderhead gaskets to be mounted. (See INF-664).   
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Service  
intervals 

 
weekly 

 
300 h 

 
1000 h 

 
4000 h 

Oil level check  X    

Change of oil *)   X   

Change of valves    X  

Air intake filter **)    X  

Main check     X 

   
 *) In the running-in period the oil must be changed after 30 hours. After that the oil  
  is changed every 300 working hours (Minimum once a year). 

 If the oil is not changed every 300 working hours the WARRANTY of  
  RENO-FF AS is repealed. 
 
 **) If the compressor is placed in dusty surroundings the air filter must be checked  
  frequently and cleaned or changed. 

 The foam rubber filter can be cleaned with soapy water - rinse in clean water. 
 

4) SPARE PARTS: 
Please always quote compressor type, number, and year (see type plate on fan cover). 
NB! Spare parts list will be sent on request. 

 
5) SOUND LEVEL:  
 60 dB(A) (measured at a distance of 1 metre). 

 
6) SAFETY:  

Before any repair or service of the compressor the current m u s t be switched off at 
 the main switch.  
   

Before haulage or before scrapping of the compressor the oil must be drained. 
At scrapping the oil and the compressor  m u s t  be disposed of legally. 
 
 
 
 

Betriebsanleitung für f.f. JET - VR 
 
1) VERWENDUNG: 

Die Anlage darf nur für Verdichtung von atmosphärischer Luft verwendet werden. 
Bitte beachten: Falls an die Luftqualität Forderungen gestelt wird (z.B. Atemluft)  

    muss Nachbehandlungsgerät angeschlossen werden. Nehmen  
   Sie bitte mit RENO-FF AS  Verbindung auf. 

 
2) AUFSTELLUNG:  

Um maximale Kühlung zu erreichen, muss der Kompressorraum gut entlüftet 
 sein.(jedoch immer frostfrei). Max. Umgebungstemperatur 300 C. 

Örtliche Vorschriften betreffend Geräusch, Gebäude und Umweltschutz 
 einhalten. 

 
Der Motor muss an die Netzspannung via den externen Motorschutz 

 angeschlossen werden. 
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Die Drehrichtung des Kompressors - Siehe Pfeil. 
 

ACHTUNG! - Vor Anlauf Öl bis zur Mitte des Ölstandglases einfüllen! 
 

Empfohlenes Schmieröl: Kompressoröl ISO 68. (Siehe Schmieröltabelle Blatt  
INF 479). 
 
WARNUNG! - Ausgleichbehälter, Zylinderkopf und Zylinder werden sehr heiss. 

 
3) WARTUNG:   

Ölstand: Der Ölstand muss immer im Ölstandsglas sichtbar sein. Maximales Niveau ist 
 bis zur Mitte des Glases. (Ölstand höher als Maximum wird erhöhten Ölverbrauch 
 verursachen). 

  
Zylinderkopf und Ventilplatte alle 1000 Stunden abmontieren und innere 

 Koksbildungen entfernen. (Minimum einmal jährlich).  
Neue Ventile und  Zylinderkopfdichtungen montieren (Siehe INF-664).                      

Service- 
Intervalle 

 
wöchentlich 

 
300 St. 

 
1000 St. 

 
4000 St. 

Ölstandskontrolle X    

Ölwechsel                  *)  X   

Ventilwechsel   X  

Wechsel von 
Ansaugfilter              **) 

 
 

 
 

 
X 

 
 

Generalüberholung    X 

 
   *)  Das Öl muss nach den ersten 30 Betriebsstunden gewechselt werden und danach 
   alle 300 Betriebsstunden (Minimum einmal jährlich). 

 Wird das Öl nicht alle 300 Betriebsstunden gewechselt, fällt die GARANTIE  
   der RENO-FF AS weg. 
 
  **)  Wenn der Kompressor in staubigen Umgebungen plaziert ist, muss man häufig  
   den Luftfilter nachsehen, eventuell reinigen oder auswechseln. 

  Schaumgummifilter kann mit Seifenwasser gereinigt werden.- Mit reinem   
    Wasser nachspülen. 

 
4) ERSATZTEILE: 

Geben Sie bitte immer an: Kompressortyp, Nr. und Baujahr (Siehe Typenschild an  
Ventilatordeckel). 
NB! Ersatzteilliste wird auf Verlangen zugesandt. 

 
5) SCHALLDRUCKPEGEL: 60 dB(A)(Bei 1 Meter Entfernung gemessen). 
 
6) SICHERHEIT: 

Vor jedem Eingriff in den Kompressor  m u s s  der Strom am Hauptschalter 
 ausgeschaltet sein. 
 

Vor Transport oder vor Verschrottung des Kompressors  m u s s  das Öl abgelassen 
 sein. 
 

Bei Verschrottung  m u s s  das Öl und der Kompressor nach Gesetz behandelt 
 werden. 



 

              
 
              
  
  
 
 

Anbefalet olie til f.f. kompressorer / GARANTI bortfalder ved brug af forkert olie! 
OLIEFORBRUG: Stempelkompressorers max. olieforbrug må være 0,02 -  0,1 g. / m3 afgivet luft. 
 Olieforbruget kan dog variere afhængig af driftsforholdene  
 (Kompressorolies vægtfylde er ca. 880 g / ltr.). 
Recommended lubricating oils for f.f. compressors / By use of wrong oil the WARRANTY is repealed! 
OIL CONSUMPTION: Max. oil consumption of the piston compressor is 0.02 -  0.1 g. / m3  free air  
 delivered. The oil consumption varies however depending on the conditions of 
 operation (Compressor oil volume weight is approx. 880 g / litre).      
Empfohlene Öltypen für f.f. Kompressoren / Bei Verwendung von falschem Öl fällt die GARANTIE weg! 
ÖLVERBRAUCH: Max. Ölverbrauch des Kolbenkompressors ist 0,02 -  0,1 g. / M3 abgegebene Luft. 
 Der Ölverbrauch kann jedoch abhängig von den Betriebsverhältnisse variieren 
 (Volumengewicht des Kompressoröls ist zirka 880 g / Ltr.). 
 
* 
 

Stempelkompressorer / piston compressors / Kolbenkompressoren 
For omgivelsestemperatur op til 30 °C bruges Shell Corena P68 (ISO68), over 30 °C bruges Shell Corena P100 (ISO100). 
For surrounding temperature up to 30 °C use Shell Corena P68 (ISO68) , over 30 °C please use Shell Corena P100 (ISO100). 
Für Umgebung Temperaturen bis 30 °C empfehlen wir Shell Corena P68 (ISO68), über 30 °C benutzen Sie bitte Shell Corena P100 . 

 
ENERGOL RC 68   

 
RARUS 425 

 
AIRCOL PD 68 

 
CORENA Oil P68 / P100 * 

 
EP Industrial Oil 68  

Compressor Oil  
EP VDL 68 

 
Compressor Oil 68 

MISOLA H 68 
Kompressorolja 35  

 
Compressor Oil 68 

 
Kompressorolie HF 68 

 
ELF DACNIS P 68 

 
Q8 SCHUBERT 68  

 
Skruekompressorer /Screw compressors /Schraubenkompressoren type: MONSUN, HURRICANE, SUPRA, AIRTEC 

                              
SHELL CORENA  OIL  D 46  (mineralsk olie / Mineral oil / Mineralöl)  

 

Kompressor 
compressor 
Kompressor 

 
 

type - Typ 

T o t a l 
oliemængde 
oil capacity 

Ölgehalt 
 

Liter 

Oliemængde / ltr.  
imellem min. / max. 
Oil capacity / litre 
between min. / max. 
Ölgehalt / Liter 
zwischen Min. / Max. 

Kompressor 
compressor 
Kompressor 

 
 

type - Typ 

T o t a l 
oliemængde 
oil capacity 

Ölgehalt 
 

Liter 

Oliemængde / ltr. 
imellem min. / max. 
Oil capacity / litre 
between min. / max. 
Ölgehalt / Liter 
zwischen Min. / Max. 

JET                   (KX) 0,12 0,025 BUSTER  (KK) 1,50 0,590 
TORNADO        (KL) 0,28 0,110 MISTRAL (MS) 1,50 0,600 
          200 - 400 O/M 
KAY  400 -  650 O/M  
         650 -1400 O/M  

0,32 
0,24 
0,15 

0,045 
0,045 
0,038 

 
KONAIR   (FM) 

Compr. :1,0 
HONDA:1,2 **)  
B & S :   1,3 **) 

0,240 

CONCORDE-2  (KY) 0,60 0,170 TA            (TA) 4,00 0,850 
CONCORDE     (KY)  0,60 0,170 GIGANT   (GG)  4,00 0,850 
CYCLONE        (KD)       1,00 0,240    
TYPHOON        (KR) 1,00 0,240    

  
*)  Alle f.f. stempel kompressorer er prøvekørt med SHELL Corena Oil P68 
     All   f.f. piston compressors have been tested with SHELL Corena Oil P68 
     Alle f.f. Kolben Kompressoren sind mit SHELL Corena Oil P68 ausprobiert.  
**) SAE 10W - 30 / SAE 10W - 40 motor oil. 
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  A)  Montering / efterspænding af aluminiumstopstykke - topbolte kv. 12.9 og 8.8: 
  Mounting / adjustment of aluminium cylinder head - top bolts quality 12.9 and 8.8: 
  Montierung / Nachspannung von Aluminiumzylinderkopf - Spitzenbolzen Qualität 12.9 und 8.8: 

 
 
JET (KX), TORNADO (KL): 
1. Topboltene momentspændes i 3 tempi iflg skema (A) - rækkefølge se fig. 1. på bagsiden. 
2. Efter 2. tilspænding startes kompressoren og kører på arbejdstryk i minimum 15 min.  
3. Herefter er det vigtigt, at topstykket efterspændes 3. gang, når kompressoren igen er  kold. 

 
1. The top bolts have to be torque tightened in three stages as per sketch (A) - succession as per fig.1 on back  page. 
2. After the 2nd adjustment the compressor is started and runs at working pressure for minimum 15 min.  
3. After that it is important to tighten up the cylinder for the 3rd time, when the compressor is cold again.  
 
1. Spannmoment der Spitzenbolzen in 3 Stufen laut Schema (A) - Reihenfolge laut Fig. 1 rückseitig.  
2. Nach der zweiten Nachspannung den Kompressor auf Arbeitsdruck  minimum 15 Minuten laufen lassen. 
3. Danach ist es wichtig, den Zylinderkopf ein drittes Mal nachzuspannen, wenn der Kompressor wieder kalt ist. 

 
 
KAY, CONCORDE (KY),  CYCLONE (KD), TYPHOON (KR), KONAIR (FM),  
BUSTER (KK), MISTRAL (MS): 
1. Topboltene momentspændes i 2 tempi iflg. skema (A) - rækkefølge se fig.1. på bagsiden. 
2. Efterspænding er ikke nødvendig.  
   
1. The top bolts are torque tightened in two stages as per sketch (A) - succession as per fig. 1 on back page.  
2. Tightening up is not necessary. 

 
1. Spannmoment der Spitzenbolzen in 2 Stufen laut Schema (A)  - Reihenfolge laut Fig. 1 rückseitig. 
2. Nachspannung nicht notwendig. 
 

   (A)  
Kompressortype 
Compressor type 

Spændemoment  - Torque - Spannmoment 
rækkefølge - succession - Reihenfolge 

Kompressortyp 1. 2. 3. 
 Nm Kpm p.Ft Nm Kpm p.Ft Nm Kpm p.Ft 
JET (KX)     
TORNADO (KL) 

 
8.0 

 
0.8 

 
5.9 12.7 1.3 10.0 12.7 1.3 10.0 

KAY 
CONCORDE (KY) 
CYCLONE (KD) 
TYPHOON (KR) 
KONAIR (FM) 

 
 

10.0 

 
 

1.0 

 
 

7.4 

 
 

13.2 

 
 

1.35 

 
 

9.8 

   

BUSTER (KK) 
MISTRAL (MS) 

 
47.0 

 
4.8 

 
34.7 

 
70.0 

 
7.1 

 
52.0 

   

BUSTER (KK) 
MISTRAL (MS) 
med/O-ringe 
with O-rings 
mit O-Ringe 

 
 

50 

 
 

5,0 

 
 

36,9 

 
 

50 

 
 

5,0 

 
 

36,9 

   

                                     .......fortsættes / continued / Fortsetzung
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B) Montering af indsugningsventil - se fig. 2: 
 Mounting of suction valve - see fig. 2: 
 Montierung von Saugventil - laut Fig. 2:  

 
Ventilen lægges i cylinderens recess med buen opad mod ventilpladen (mellempladen). 
Place the valve in the recess of the cylinder with the curve upwards against the valve plate 
(the intermediate plate). 
Das Ventil in der Vertiefung des Zylinders legen, mit dem Bogen aufwärts gegen den 
Ventilteller (die Zwischenplatte).  
 
 
 
 

C) KAY, CONCORDE (KY), CYCLONE (KD), TYPHOON (KR), KONAIR (FM),  
 BUSTER (KK), MISTRAL (MS): 
 (Med O-ring / with O-ring, mit O-Ring) 
 
 Spændeskive monteres under topbolt. 
 Washer has to be mounted under top bolt.  
 Rederscheibe ist unter Spitzenbolzen zu montieren. 
 
  
 
 
D) BUSTER (KK), MISTRAL (MS): 
 Montering af fjederskive under topbolt kv. 12.9  se fig. 3: 
 Mounting of spring washer under top bolt quality 12.9  see fig. 3:  
 Montierung von Federscheibe unter dem Spitzenbolzen Qualität 12.9  laut Fig. 3: 
  
 Det er vigtigt at fjederskiven  vendes som vist. 

It is important that the spring washer  under the top bolt (quality 12.9) is mounted as shown. 
Es ist wichtig, dass die Federscheibe unter dem Spitzenbolzen (Qualität 12.9) wie gezeigt 
montiert wird. 
 
 
 

              Fig. 1                                      Fig. 2                                         Fig. 3 
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 SYMPTOM  ÅRSAG AFHJÆLPNING 
 

 
 1) Kompressor starter  1.1) Defekt sikring.   1.1) Kontroller sikring. 

i k k e.   1.2) Brud på kabel   1.2) Kontroller kabel, stik, 
eller stik.    løse kabelklemmer i 

stik og motor. 
1.3) Afbrudt på motor-   1.3) Genindkobles. 

værn. 
 

   
 2) Kompressor starter  2.1) Vand i Kompressoren.  2.1) Kontakt leverandør. 

t r æ g t. 
 

 3) F a l d e n d e  3.1) Ventiler eller mellem-  3.1) Renses eller udskiftes. 
kompressorydelse.   plade slidte.    

3.2) Toppakning sprunget.  3.2) Pakninger udskiftes. 
3.3) Luftfilter tilstoppet.  3.3) Filter renses eller ud- 

skiftes. 
3.4) Utætheder i rør-   3.4) Rørsystemet kontrol- 

systemet.    leres. 
3.5) Øget luftforbrug.   3.5) Større kompressor. 

 
 

 4) Kompressor stopper  4.1) For lav netspænding.  4.1) Netspænding kontrol- 
under drift med        leres under drift. 
u d k o b l i n g  4.2) Fasebrud.   4.2) Faser   kontrolleres. 
af motor   4.3) For lavt indstillet   4.3) Indstilles efter motorens 

motorværn.   mærkestrøm (Amp.). 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

              English text on the reverse 
                                  Deutscher Text auf der Rückseite 
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INF-843, page 2, seite 2 
 

SYMPTOM   REASON  IMPROVEMENT  
1) The compressor does  1.1) Defective fuse.  1.1) Check fuse. 

not start. 
1.2) Break on cable or  1.2) Check cable, plug,  

plug.    loose cable clamps 
in plug and motor. 

1.3) Cut off on motor  1.3) Reactivate. 
protection. 

  
2) The compressor starts  2.1) Water in the         2.1) Contact the supplier. 

slowly.    compressor.     
  
3) Falling compressor  3.1) Valves or inter-  3.1) Clean or change. 

output.    mediate plate worn.   
3.2) Cylinder head  3.2) Change gaskets. 

gasket bursted.   
3.3) Air filter obstructed.  3.3) Clean or change filter. 
3.4) Leak on tube.  3.4) Check tubes. 
3.5) Increased air                          3.5) Bigger compressor 

consumption.   needed. 
  
4) The compressor stops  4.1) Too low mains   4.1) Check mains voltage 

during operation with   voltage.    during operation. 
disengagement of  4.2) Breaking of phases.  4.2) Check phases. 
motor protection.  4.3) Motor protection  4.3) To be adjusted to the 

adjusted too low.   rated current of the 
motor (Amp.). 

  
 
              SYMPTHOM                                     URSACHE                                    ABHILFE   

1) Der Kompressor läuft  1.1) Defekte Sicherung.  1.1) Sicherung prüfen. 
nicht an. 

1.2) Bruch an Kabel oder  1.2) Kabel, Stecker, lose 
Stecker.    Kabelklemmen im 

Stecker und Motor 
prüfen. 

1.3) Am Motorschutz  1.3) Wiedereinschalten. 
abgeschaltet. 

  
2) Der Kompressor läuft  2.1) Wasser im Kompressor. 2.1) Mit dem Lieferanten 

langsam an.        Verbindung  
aufnehmen. 

  
3) Fallende Kompressor-  3.1) Ventile oder Zwischen- 3.1) Reinigen oder aus- 

leistung.    platte abgenutzt.   wechseln. 
3.2) Zylinderkopfdichtung  3.2) Dichtung aus- 

zersprungen.   wechseln. 
3.3) Luftfilter verstopft.  3.3) Filter reinigen oder  

auswechseln. 
3.4) Undichtheit im Rohr-  3.4) Rohrsystem kontrol- 

system.    lieren. 
3.5) Erhöhter Luftverbrauch. 3.5) Grösserer Kompres- 

sor einsetzen. 
  
4) Kompressor stoppt  4.1) Zu niedrige Netz-  4.1) Netzspannung  

während Betrieb mit   spannung.    während Betrieb kon- 
    Abschaltung von        trollieren. 

Motorschutz.   4.2) Phasenbruch.  4.2) Phasen kontrollieren. 
4.3) Motorschutz zu niedrig 4.3) Nach dem Nennstrom 

verstellt.    des Motors (Amp.) 
verstellen. 
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Døgnvagt

             :  70 10 22 10

RENO-FF AS
En professionel samarbejdspartner

Totalleverandør indenfor:

Trykluftprodukter

Egen produktion af højkvalitets kompressorer og højtryksrensere

Arbejdsmiljø

Værktøj og maskiner

   Service, eftersyn og reparation

RENO-FF AS
Er lokal og kendt i dit nær område

Lovpligtige eftersyn vedr. trykluftbeholder og trykbærende anlæg

Udfører 24 timers døgnservice!

Komplet mobilt erstatningsluft så produktionen ikke e r generet
        under serviceeftersyn.

Landsdækkende net af veluddannede montører specifikt uddannet til
        servicering af trykluftsanlæg. Alle vores montører e r AT godkendte

certificerede trykluftsagkyndige.

RENO-FF AS RENO-FF AS
Nymarksvej 2, Thyregod Åmarksvej 1
DK-7323 Give DK-8250 Egå

Tel   + 45 76 70 85 00                                  Tel  + 45 70 10 22 10
Fax  + 45 75 73 43 87                                   Fax + 45 86 74 22 32
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